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S�}© 

ኣብ ሻውዓይ ክፍሊ ፊዚክስ ብዛዕባ ሓይሊን ሳዕቤናቱን ተማሂርኩም ኢኹም፡፡ ካብ እቶም ሳዕቤናት ሓይሊ 

እትዝክርዎ ኣሎ ዶ? ኣብ እዚ ምዕራፍ ከዓ ሓደ ሳዕቤን ሓይሊ ዝኾነ ዓቐን ክንርኢ ኢና፡፡ እዚ ዓቐን ከዓ 

ፀቕጢ ይብሃል፡፡ 
 

ፈለማ ብዛዕባ ደረቕ ኣካላት ዝፈጥሩዎም ፀቕጢ ክተፅንዑ ኢኹም ብምቕፃል ከዓ ፀቕጢ ፈሰስቲ፣ ፀቕጢ 

ከባቢያዊ ኣየር ኣተዓቓቕና ፀቕጢ ኣየር፣ ሕጊ ፓስካል ከምኡውን ጥቅሚ ፀቕጢ ክትመሃሩ ኢኹም፡፡ 
 

 

 

ናይ እዚ ምዕራፍ ዕላማታት፡- ተምሃሮ እዚ U°^õ ምስዛዘምኩም& 

 ብዛዕባ ፀቕጢ መሰረታዊ ግንዛብ ትሕዙ  
 ፀቕጢ ብዝምልከት ክእለት ሕቶታት ምስራሕ ተዕብዩ 
 መዐቀኒ ፀቕጢ ተብርሁ፡፡  
 ዓለምለኸ ኣሃድ ፀቕጢ ትዛረቡ፡፡ 

 ፀቕጢ =  ዝብል ምዕሪ ተጠቒምኩም ብኣሃዝ ዝተገለፁ ግድላት ትፈትሑ፡፡ 

 ሕጊ ፓስካል ትገልፁን ምዕሪት ተጠቒምኩም ሕቶታት ትሰርሑ፡፡ 
 ፀቕጢ ኣብ ፈሰስቲ ብምኽንያት ዕሙቀት ከመይ ከምዝቀያየር ተብርሁ፡፡ 
 ብፈሰስቲ ኣብ ነገራት ዝዓርፍ ፀቕጢ ንምድላይ ፀቕጢ = ፃዕቒ × ብራኸ × ናሳመ ዝብል 

ምዕሪት ትጥቀሙ፡፡ 
 መምጠጢ ሻምበቆን መናፍሕን ከመይ ግልጋሎት ከምዝህቡ ተብራህርሁ፡፡  
 ከባቢ ኣየር ፀቕጢ ከምዝፈጥር ትግንዘቡ 
 ከም ምዕዛብ፣ ሓሳብ ንሓሳብ ምልውዋጥ፣ ምዕቃን፣ ሕቶ ምሕታት፣ ምፍታሕ ግድል፣ 

ምክያድ ፈተነ፣ መንቀልን ሳዕቤንን ሓደ ነገር ዝበሉ ሳይንሳዊ ክእለት ትትግብሩ፡፡ 
 
 
 

 

ፀቕጢ 
U°^õ  

3  
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3.1. ትርጉምን ኣሃድን ፀቕጢ 
 

ዕዮ ጉጅለ  3.1 
 

እዞም ዝስዕቡ ሕቶታት ምስ መሓዝትኩም ተመያየጡሎም 

1. ሓይሊ እንታይ እዩ? ስፍሓት እንታይ እዩ? 

2. ኣብ ዝተወሰነ ስፍሓት ሓይሊ ዘምፀኦ ሳዕቤን እንታይ እዩ? 

3. እዚ ሳዕቤን እዚ እንታይ ይብሃል? 
 

ኣብ ዕዮ ጉጅለ 3.1 ብዝተወሰነ መልክዑ ኣፈላላይ ሓይሊን ፀቕጥን እንታይነት ተገንዚብኩም ትኾኑ ኢኹም፡፡ 

ሓይሊ ምድፋእ ወይ ምስሓብ ኾይኑ ቕርፂ ኣካላት ክልውጥ ዝኽእል ፊዚካዊ ዓቐን እዩ፡፡ ፀቕጢ ግና ሓይሊ 

ንዝዓረፈሉ ስፍሓት እንትምቀል ዝህበና ፊዚካዊ ዓቐን እዩ፡፡ ሓይሊ እንተይለወጥና ስፍሓት ብምልውዋጥ 

ጥራሕ ፀቕጢ ክንልውጥ ንኽእል ኢና  

 

 

 

 

 
 

 

”Øðƒ 3.1 

ዕላማ፡- ብምኽንያት ስፍሓት ለውጢ ፀቕጢ ምስትውዓል  

ኣድለይቲ ነገራት፡- ሰለስተ ጡባት፣ መስመሪያ፣ ክልተ መደገፍቲ ጣውላታት 

ኣሰራርሓ፡- ኣብ ሞንጎ ክልተ መደገፍቲ ጣውላታት (ስእሊ 3.1 ተመልከቱ) እቲ መስመሪያ 

ኣጋድምዎ ቀፂልኩም ፈለማ እቶም ጡባት ኣብ ዝባን መስመሪ ኣብ ርእሳ ርእሲ 

ደራሪብኩም ደርድርዎም እቲ ክብደት ጡባት ኣብ ርእሳርእሲ ሳዕቤን ኣስተውዕሉ፡፡ 

ብምቕፃል እቶም ጡባት ንጎኒ ሓደ ብሓደ ኣብ ዝባን መስመሪ ደርድርዎም:: Nዚኸ 

እንታይ ኣስተውዒልኩም? እቲ መስመሪ ኣብየናይ እዩ ኣዝዩ ዝጎብጥ? ካብ እዙይ ፀቕጢ 

ኣብ ምንታይ ከምዝድረኽ ተገንዚብኩም ዶ? 
 

ካብ ንጥፈት 3.1 ብምኽንያት እቲ ጡብ ኣብ እቲ መስመሪ ዝዓረፈ ፀቕጢ ኣብ ስፍሓት ከምዝድረኽ 

ኣስተውዒልኩም ኢኹም፡፡ እቶም ጡባት ንላዕሊ እንትፅፍፀፉ ዝዓበየ ፀቕጢ ይፈጥሩ፡፡ ንጎኒ እንትቕመጡ ግና 

እቲ ፀቕጢ ስለዝንኪ እቲ ማስመሪያ ኣይጎብጥን፡፡ 

 

 

 

 

 

 
 

ፀቕጢ ማለት ሓደ ትኹል ሓይሊ ኣብ ዝኾነ ስፍሓት እንትዓርፍ ዝፈጥሮ ተፅዕኖ እዩ፡፡ 
እዚ መጠን ፀቕጢ ኣብ ሓደ ዝተወሰነ ስፍሓት ዝዓርፍ ንምእላሽ እቲ ኣብስፍሓት ዝዓረፈ ሓይሊ ንሓይሊ 
ዝዓረፎ ስፍሓት ምምቃል እዩ፡፡ 

ስለዚ ፀቕጢ=  ⇒  

ዓለምለኻዊ ኣሃድ ፀቕጢ ፓስካል ይብሃል 

1ፓስ=  እዩ፡፡  

 

ስእሊ 3.1 ሳዕቤን ሰፍሓት ኣብ ፀቕጢ 

ለ. ንጎኒ ዝተፀፍፀፉ ጡባት  
 

 
 ሀ) ንዕቅብ ዝተፀፍፀፉ ጡባት 
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ካብ ምዕሪት ፀቕጢ ብምብጋስ ሓይሊ እንትውስኽ 

ፀቕጢ ከምዝውሰኽ  ምርዳእ ኣይኸብድን፡፡ ከምኡውን 

ንጥፈት 3.1 ብምርኣይ ስፍሓት እንትውስኽ ፀቕጢ 

ይንኪ፡፡ 
 

 

ሕቶታት 
1. ግመል ዝብሃል እንስሳ ትፈልጡ ዶ? መርገፂ እግሩኸ? ዓብዪ ዶ ወይስ ንእሽተይ? 
2. እቲ ግመል ከምናይ ጤል አናእሸይ እግሪ እንተዝህልዎ እንታይ ምኾነ?  

 

ተፈጥሮ ባዕላ ብዛዕባ ፀቕጢ ግንዛበ ዘለዋ እያ ትመስል ምኽኒያቱ ግመል ኣብ ጭቃ ዝኾነ ቦታ ብዘይምንም 
ሸግር ክጉዓዝ ንርኦ ምኽኒያቱ ዋላ ዓብዩ ኽብደት እንተሃለዎ እቶም ኣእጋሩ (መርገፂኡ) ብጣዕሚ ሰፊሕ 
ዝለዝኾነ እቲ ብጣዕሚ ዓብዪ ዝኾነ ክብደት ኣብ ሙሉእ ስፍሓት እግሩ ስለዝብተን እቲ ዝፈጥሮ ፀቅጢ 
ማእኸላይ መጠን ኣለዎ፡፡ በዚ ምክንያት እዚ ድማ እቲ ግመል ብዘይ ፀገም ክጉዓዝ ንርኦ፡፡ 
 

መጠን ፈዚካዊ ዓቐን ፀቕጢ 
ኣሃድ ሓይሊ ኒ = ኪግ  እዩ፡፡ ስለዚ እቲ መጠን ፊዚካዊ ዓቐን ሓይሊ  ከምኡውን ኣሃድ 

ስፍሓት ሜ2

2. ኣብ ሓደ 2ሜ

 እዩ እቲ መጠን ፊዚካዊ ዓቐን ስፍሓት  እዩ፡፡ 

ስለዚ መጠን ፊዚካዊ ዓቐን ፀቕጢ  =  
 

ሕቶ  
ናይትራክተር ጎማ ምስ ናይገዛ መኪና እንትነፃፀር ዝዓበየ ጎማ ንምንታይ ከም ዝግበረሉ ክትገልፁ ዶ ትኽእሉ? 

2 ሰፍሓት ዘለዎ ኣካል 20,000  ዝኣክል ፀቕጢ ንምፍጣር ክንደይ ዝኣክል ሓይሊ የድሊ? 

ዝተውሃበ                    ዝድለ                      ፍታሕ 

ፀ= 20,000       ሓ=?                     ፀ=  

ስ= 2ሜ2                        ሓ= 20,000  
                         ሓ= 40,000ኒ 

አብነት 
 

1. ንሓደ ጫፉ 0.1ሳሜ2

 

 ስፍሓት ዘለዎ ምስማር ኣብ ሓደ ጣውላ ንምስማር ብ20ኒ ሓይሊ እንተወቒዕናዮ 

ኣብ እቲ ጣውላ ዝዓርፍ ፀቕጢ ክንደይ እዩ?      

ዝተውሃበ                           ዝድለ                       ፍታሕ 

ሓ = 20ኒ                    ፀ=?                ፀ=   

ስ = 0.1ሳሜ2= 0.00001ሜ2                                    ፀ = 
 

2,000,000ፓስ 
 

 ዓለምለኻዊ ዘይኮኑ ኣሃዳት ፀቕጢ ባር፣ ሚሊባርን 
ቶር እዮም 1ሚባር = 100ፓስካል 
1ባር = 100,000 ፓስ 
1ቶር= 1ሚሜ ሜርኩሪ  
1ኣትሞስፌር= 760 ቶር 
1ኣትሞስፌር= 101,000 ፓስ  
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3. ሓደ 50ኪግ ዝምዝን ሬክታንግላዊ ፕሪዝም በቲ 2ሜ ብ1ሜ 

ዝኾነ ጎኑ ኣብ ጠረጴዛ እንትዓርፍ እቲ ፕሪዝም ኣብ 

ጠረጴዛ ዝፈጥሮ ፀቕጢ ክንደይ እዩ?   

(ስእሊ 3.2 ተመልከቱ) 

 

 

 

 

 

 
 

ዝተውሃበ                ዝድለ                        ፍታሕ 

መ.ኣ= 50ኪግ             ፀ =?        እቲ ዝዓረፈሉ ስፍሓት= ወ   

ወርዲ= 1ሜ                      ስ= 2 1= 2ሜ2 

ጎኒ= 2ሜ                      ሓ= መ.ኣ ናስመ= 50ኪግ 10  = 500ኒ 

ናሰመ

ብተፃራሪ እቲ ዝዓርፈሉ ገፅ ዓብዩ እንተኸይኑ እቲ ፀቅጢ ዝነአሰ እዩ፡፡  

ብ 2ሜ × ብ 5ሜ ገፅ እንትዓርፍ ሰ = 2ሜ × 5ሜ = 10ሜ

= 10                 ስለዚ ፀ =  

                ፀ = 250ፓስ 

2

1. ሓዳስ ናይ ሕድ ሕድ ጫማኣ መርገፂ ስፍሓቱ 20ሳ.ሜ

 እዩ 

ስለዚ ፀ =  

 

መልመዲ  
2 

2. ሓደ ስሊንደር ቅርፂ ዘለዎ ሓፂን ሬድየሱ 2ሜ መጠነኣካሉ 628 ኪግ እንተኾይኑ ኣብ መሬት ዝፈጥሮ 

ፀቕጢ ክንደይ እዩ?  

እዩ፡፡ ንሓደ ዝደቀሰ ሰብ ብሓደ እግራ ረጊፃቶ 

ጠጠው እንተይላ ኣብቲ ሰብ እተዕርፎ ፀቕጢ ክንደይ እዩ? ብክልተ እግራ አብዝባኑ ጠጠው እንተይላኸ 

እትፈጥሮ ፀቕጢ ክንደይ እዩ? መጠነኣካል ሓዳስ 50ኪ.ግ እዩ?  

 

 
 

 

 

 
 

 

S²¥¤] ሕቶታት 3.1 

1. ፀቕጢ እንታይ እዩ? 

2. መጠን ፊዚካዊ ዓቐን ፀቕጢ እንታይ እዩ? እቶም ኣሃዳት ፀቕጢ ተመያየጡሎም? 

3. ፀቕጢ ብምኽንያት ለውጢ ስፍሓት ብኸመይ ከምዝልወጥ ግለፁ፡፡ 

ስእሊ 3.2 ጎኒታት ኘሪዝም 1ሜ × 2ሜ × 5ሜ 

 
1ሜ 

 

 B 

 

5ሜ 

2ሜ 
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3 
3.2 ፀቕጢ ኣብ ፈሰስቲ  
ብዛዕባ ፀቕጢ ኣብ ፈሰስቲ ቅድሚ ምግላፅኩም ፈለማ ብዛዕባ ናይ ፈሰስቲ ዝተወሰኑ ፀባያት ምግላፅ ኣድላዩ 

እዩ፡፡ 
 

”Øðƒ 3.2 

ምስ መሓዝትኩም ተመያየጡሎም 
1. ኣብ መንጎ ፈሰስቲን ደረቕ ኣካላትን ዘሎ ዘመሳስሎምን ዘፈላልዮምን ፀባያት (ብኣንፃር ቅርፂ፣ 

ትሕዝቶ፣ ክብደት፣  ፃዕቒ ወዘተ) ኣብርሁ፡፡ 

2. ሓደ ካብ ፕላስቲክ ዝተሰርሐ መትሓዚ ማይ መሊእኹም ብሓደ ጎኒ እንተበሲዕኹምዎ እቲ 

ማይ እንታይ ይኸውን? (ስእሊ 3.3 ተመልከቱ) 
 

 

 

 

ካብ ንጥፈት 3.2 ምይይጥኩም እዞም ዝስዕቡ  ተመያይጥኩም ትኾኑ ኢኹም፡፡ 
• ፈሰስቲ ውስን ቅርፂ የብሎምን፡፡ ቅርፆም ዝውcን ብመትሓዚኦም እዩ፡፡ 
• ፈሰስቲ ውስን ትሕዝቶ፣ መጠነኣካልን ክብደትን ኣለዎም 
• ምስ ሞለኪዩላት ደረቕ ኣካላት እንትወዳደሩ ሞለኪዩላት ፈሰስቲ ብንፅፅር እንትረአ ንኽንቀሳቐሱ ነፃ 

እዮም፡፡ ፃዕቒ ደረቕ ኣካላት ካብ ፃዕቒ ፈሰስቲ ይበልፅ፡፡ 
 

እዚይን ካልኦት ንጥፈታት ፀቕጥን ከምዘርእይዎ ፈሰስቲ ኣብ መትሓዚኦም ፀቕጢ ይፈጥሩ እዮም፡፡ እቲ 
ፀቕጢ ኣብ እቲ ግድግዳ መትሓዚኦም ዝፈጥሩዎ ናብ ኩሉ ኣንፈት ብማዕረ ይደፍእ፡፡ 
 

ንኣብነት ሓደ ፍሕኛ ማይ መሊእና ብኹሉ ዙርያ ብመርፍእ ውግእ ውግእ እንተቢልናዩ እቲ ማይ በተን ኩለን 
ዝተበስዓ ቦታታት ይፈስስ፡፡ 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

ዕዮ ክፍሊ 3.1 

ዝተፈላለየ ቅርፂን ስፍሓትን ዘለዎም ኣካላት ብሓደ ዓይነት ማይ ክሳብ ቁመቶም ማዕረ ዝኾን 
እንተተመሊኦም፡፡ 

i) ኣብ እቲ መቐመጢ እቶም መትሓዝቲ ማይ ዝፈጥርዎ ፀቕጢ እንታይ ይኾን? 
ii) ኣብ ሕድሕዶም ዝህሉ ፀቕጢ ማዕረ ድዩ ወይስ ኣይኮነን? 

iii) እቲ ቅርፂ መትሓዚታት ነቲ ፀቕጢ ይልውጦ ዶ? 

 

 

ስእሊ 3.3 ፀቕጢ ኣብ ፈሰስቲ ናብ ኩሉ ኣንፈት ይደፍእ  

ሀ) ብማይ ዝተመልኦ ላስቲክ 

 
ለ) እቲ ኣብ ውሽጢ ማይ ዝጠለቐ ኣካል 

ኹሉ ኣካላቱ ብማዕረ ይድፋእ 
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ፀቕጢ ፈሰስቲ ብ ጥልቀት ከምዝውስን ንምግንዛብ ስእሊ 

3.5 ተመልከቱ፡፡ ፈለማ እቲ ታኒካ ማይ ምልኡዎ፡፡ 

ብምቕፃል ኣብ 1፣ 2፣ 3 ቦታታት ብምስማር 

ኣንኩልዎ፡፡ እቲ ፈተነ ከምዘመላኽቶ ካብ እቲ ታኒካ 

ርሒቑ ዝፈስስ ማይ ካብ 3 ዝወፅአ እዩ ምኽንያቱ አብ 

3 ዘሎ ፀቕጢ ስለዝበልፅ እዩ፡፡  
 

 

 
 

ካብ ንጥፈት 3.4 ፀቕጢ ፈሰስቲ ኣብ ቅርፂን ስፍሓት እቶም መቐመጢ ኣካላት ዝተደረኸ ከምዘይኮነ 

ተዓዚብኩም ኢኹም፡፡ እዚ ማለት ከዓ ፀቕጢ ፈሰስቲ ዝውስኑ ነገራት  

i. ጥልቀት ካብ እቲ ጫፍ ፈሳሲ 

ii. ፃዕቒ እቲ ፈሳሲን እዮም፡፡ ፃዕቒ ፈሰስቲ ብዝወሰኸ ቑፅሪ ፀቕጢ ፈሰስቲ ይውስኽ፡፡ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

ብኻልእ አገላልፃ ፀቕጢ ፈሰስቲ ፀ=  ብዝብል ምዕሪትውን ምግባጥ ይከኣል እዩ፡፡ 
 

ኣብ መትሓዚ ውሽጢ ዘሎ ፃዕቑ(ፃ) ዝኾነ ፈሳሲ ውሰዱ፡፡ ኣብ ዝተወሰነ ጥልቀት ዝህሉ በቲ 

ፈሳሲ ዝፍጠር ፀቕጢ, ፀ  እዩ፡፡ 

ፀ =   እዩ፡፡    መ.ኣ = ፃ ት  

ፀ =        ፃ = ፃዕቒ ፈሳሲ 

       ት = ትሕዝቶ እዩ፡፡ 

ፀ =       ስ = ስፍሓት 

       ት = ስ ጥ 
⇒ ፀ= ፃጥ ናስመ 
እዚ  ጥ-ጥልቀት እንትኾን ዓቐኑ ካብ እቲ ነጥቢ ንላዕሊ እዩ ዝዕቀን፡፡  
 
 

 
ስእሊ 3.4 መትሓዚ ዝተፈላለየ ቅርፂ ዘለዎ ብፈሳሲ ማዕረ ብራኸ እንትምላእ 

 
ስእሊ 3.5 ፀቕጢ ፈሰስቲ ኣብ ጥልቀት ከምዝድረኽ 

1 
 
2 
 
3 
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”Øðƒ 3.3 
 

ፀቕጢ አየር ከምዘየለ ብምሕሳብ; ናይ እዞም ዝስዕቡ ጥልቀታት ባሕሪ 10ሜ, 100ሜ,1000ሜ 

ከምኡውን ኣብ 2000 ሜ ጥልቀት ክፈጥሮ ዝኽእል ፀቕጢ እቲ ማይ ድለዩ፡፡ ፃዕቒ ማይ 1000  

እዩ፡፡ 
 

ፀባይ ፀቕጢ ኣብ ውሽጢ ፈሰስቲ ኣብ ዕረፍቲ፡፡ 

1. ፀቕጢ ኣብ ሓደ ነጥቢ ኣብ ውሽጢ ፈስስቲ ናብ ኩሉ ኣንፈት ይደፍእ፡፡ 

2. ፀቕጢ ፈሰስቲ ምስ ጥልቀትን ፃዕቒን ቀጥታዊ ዝኾነ ዝምድና ኣለዎ ፀ= ፃ×ናስመ

3. ናይ ሓደ ዝተወሰነ ፈሳሲ ኣብ ማዕረ ጥልቀት ዘሎ ቦታ በቲ ፈሳሲ ዝፈጥሮዎ ፀቕጢ ማዕረ እዩ፡፡ 

×ጥ 

4. ሓይሊ ኣብ እቲ ከፍ መበሊ መትሓዚ ፈሳሲ ንምግባጥ እቲ ካብ እቲ ከፍ መበሊ መትሓዚ እቲ ፈሳሲ 

ዝተፈጠረ ፀቕጢ ምስ እቲ ስፍሓት ዝዓረፈሉ ከፍ መበሊ መትሓዚ ብምርባሕ ምርካብ ይከኣል  እዩ፡፡ እዚ 

ብምጥቃም ሓይሊ ኣብ ግድባት ዝተኣከበ ማይ ምግባጥ ይከኣል እዩ፡፡ ስለዚ  

 
 
 

ኣብነታት 3.2  
 

1. ሓደ መትሓዚ  ፃዕቑ 1000  ዝኾነ ፈሳሲ ክሳብ 50ሳ.ሜ ቁመት እንተተመሊኡ፡፡ ኣብ እቲ 

መቀመጢኡ ናይ እቲ መትሓዚ ዝፈጥሮ ፀቕጢ ክንደይ እዩ? 

ዝተውሃበ                 ዝድለ                     ፍታሕ 
   

 ፃ = 1000           ፀ =?            ፀ = ፃናስመጥ= 1000 10  0.5ሜ 

ናስመ= 10                        ፀ = 

2. ናብ ሓደ 2ሜ ቁመት ዘለዎ ቱቦ ማይ እንተመሊእናዩ፡፡ በቲ ማይ ዝፍጠር ፀቕጢ ኣብ እቲ ኮፍመበሊ ቱቦ 

ክንደይ እዩ? 

5000 ፓስ 

 ጥ = 50ሳ.ሜ= 0.5ሜ  

 

ዝተውሃበ                ዝድለ                     ፍታሕ 

ጥ= 2ሜ         ፀ=?                    ፀ = ፃናስመጥ=1000  

ናስመ

1. ግድብ ተከዘ 188ሜ. ቑመት ኣለዎ፡፡ እቲ ግድብ ክሳብ ላዕሊ እንተመሊኡ ኣብቲ መሬት 

ክፈጥሮ ዝኽእል ፀቕጢ ክንደይ እዩ? 

= 10                              ፀ = 20000  

ፃ= 1000                               ፀ = 2 ፓስ 

 

መልመዲ 

 

ሓ= ፀ  
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2. ሓደ ሜትር ቁመት ዘለዎ ገንኢ ላምባ ምስመልአ ኣብ ስፍሓት ባይትኡ እቲ ላምባ ክፈጥሮ 
ዝኽእል ፀቅጢ ክንደይ እዩ?  
ፃ = 800ኪግ/ሜ

3. ሓደ ሓማሲ ኣብ ቃላይ ምስኣተወ ኣብ ልዕሊኡ ዘሎ ማይ 600ፓ ፀቕጢ እንተፈጢሩሉ 
ጥልቀት እቲ ማይ ክንደይ እዩ? 

3 

 

 

 

 

 

3.3 ሕጊ ፓስካል 

Q„ 3.1 

ፀቕጢ ኣብ ውሽጢ ፈሰስቲ ክመሓላለፍ ይኽእል ዶ? ብኸመይ? 
 

ናብ ሓደ ዝተዓሸገ ፈሳሲ ኣብ ሓደ ጫፍ እቲ መትሓዚኡ ለውጢ ፀቕጢ እንተተፈጢሩ እቲ ዝተፈጠረ ለውጢ 

ፀቕጢ ናብ ኩሉ ፈሳሲን ናብ  ግድግዳታት እቲ መትሓዚኡን ብዘይ ምንም ምዕቃብ ይመሓላለፍ፡፡ እዚ ሓሳብ 

ንፈለማ ግዘ ዝተገንዘበ ፓስካል ዝተwHለ ተመራማሪ እዩ፡፡ 
 

ሕቶ 
ኣብ ጥቕሚ ዝዋዓለ ናይ ሃይድሮሊክ ፕረስ ተግባር ዘርዝሩ? 

 

 

 
 
 

እዚ ናይ ፈሰስቲ ፀባይ ኣብ ዘበናዊ ቴክኖሎጂታት ንእሽተይ ሓይሊ ተጠቂምካ ዓብዩ ሓይሊ ንምልዓል 
ንጥቀመሉ፡፡ ንኣብነት ኣብ ጋራጅ መኻይን ማይ ንኽሓፅቡዎን ነተን መኻይን ሓፍ ንምባል ዝጥቀሙሉ 
ሃይድሮሊክ ፕረስ ዝበሃል መሳርሒ ምግላፅ ይከኣል እዩ፡፡  
 

እዚ ሃይድሮሊክ ፕረስ ዝብሃል ሓደ ቀጢን ሲሊንደር ዝዓይነቱ ቱቦ ምስ ሓደ ሰፊሕ ቱቦ ብካልእ ቱቦ 
ብምርኻብ እቶም ቱቦታት ፈሳሲ ምምላእ እዩ፡፡ ስእሊ 3.6 ተመልከቱ፡፡ 
 

ኣብ ስፍሓት "ሀ" ሓይሊ "ሓ1" እንተዕሪፍና እዚ ሓይሊ ፀቅጢ ይፈጥር ፀ1

ስለዚ ፀ

=  እዚ ዝተፈጠረ ፀቅጢ ናብ 

ኩሉ እቲ ፈሳሲ ኣብ ኩሉ ቦታ ዘሎን ናብ ኩሉ መትሓዚ እቲ ፈሳሲን ብዘይ ምንም ለውጢ ስለዝብተን ኣብ 
ስፍሓት "ለ" እውን እቲ ፀቅጢ ይዓርፍ፡፡ ኣብ "ለ" ብምኽኒያት ለውጢ ስፍሓት እቲ ሓይሊውን ይልወጥ  

2

 

     ወይከዓ  

=  እዩ፡፡ ይኹን ድኣምበር ኣብ ኩሉ ቦታ ዘሎ ፀቅጢ ማዕረ ስለዝኾነ  

 

S²¥¤] ሕቶታት 3.2 
1. ንፀቕጢ ፈሰስቲ ኣብ ዕረፍቲ ክውስኑ ዝኽእሉ ፊዚካዊ ዓቐናት ግለፁ፡፡ 

2. ብኸመይ መንገዲ እዩ ፀቕጢ ፈሰስቲ ኣብ ዕረፍቲ ብጥልቀት ዝውስን  
 

ፀ1 = ፀ2 

=  
 

ሓ2= ሓ1  

 

ኣብ ዝተዓሸገ ፈሳሲ ኣብ ሓደ ጫፍ እቲ መትሓዚኡ ለውጢ ፀቕጢ እንተተፈጢሩ እቲ ዝተፈጠረ ለውጢ 
ፀቕጢ ብዘይ ምንም ለውጢ ናብ ኩሉ ኣንፈት እቲ ፈሳስን ናብ መትሓዚኡን ይመሓላለፍ፡፡ እዚ ከዓ ሕጊ 
ፓስካል ይብሃል፡፡  
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ሕጊ ፓስካል ኣብ ዘመናዊ ቴክኖሎጂታት 

ሰለንጥቀመሉ ንእሽተይ ሓይሊ ተጠቒምና 

ብጣዕሚ ዓብዩ ሓይሊ ንምፍጣር ይጠቅም፡፡ 

ስእሊ 3.6 ሃይድሮሊክ ፕረስ ብኸመይ 

ከምዝሰርሕ ዝገልፅ እዩ፡፡ 

 

 

 
 

 

 

ኣብነታት 3.3  
 

1. ኣብ ሃይድሮሊክ ፕረስ እቲ ንእሽተይ ሲሊንደር ስፍሓቱ 8ሳ.ሜ2 ኮይኑ እቲ ዓብዩ ሲሊንደር ከዓ 

ስፍሓቱ 400ሳሜ2 

 

እዩ፡፡ እቲ ኣብ ንእሽተይ ስፍሓት ዝዓርፍ ሓይሊ 20ኒ እንተኾይኑ ኣብ እቲ 

ዓብዩ ስፍሓት ዝፍጠር ሓይሊ ክንደይ እዩ? 

´}¨<Hu                    ´ÉK                  õ�Q 
 

ስ1 = 8ሳ.ሜ2= 0.0008ሜ2             ሓ2=?                   =  

ስ2= 400 ሳሜ2=0.04ሜ2                         ሓ2=ሓ1  

ሓ1= 20ኒ                            ሓ2= 

2. ኣብ እቲ ንእሽተይ ስፍሓት ሲሊንደር ሃይድሮሊክ ፕረስ ስፍሓቱ 1ሳ.ሜ

1000ኒ 

2

 
 

 እንተኾይኑ ኣብዚ ስፍሓት ዝዓረፈ 
ሓይሊ 200ኒ እዩ፡፡ ኣብ ዓብዪ  ስሊንደር ዝፍጠር ሓይሊ 20,000ኒ ንምካÿን ስፍሓት ዓብዩ ሲሊንደር ክንደይ 
እዩ? 

´}¨<Hu                  ´ÉK                      õ�Q 
 

ሓ1 = 200ኒ              ስ2 =?         ⇒ስ2=  

ሓ2= 20,000ኒ                             ስ2 =  

ስ1= 1ሳሜ2= 0.001ሜ2                       ስ2 = 100ሳ.ሜ

3. 6ሳሜ

2 

 
2 ስፍሓት ዘለዎ ንእሽተይ ፒስተን ምስ 300 ሳ.ሜ2

 

 ስፍሓት ዘለዎ ዓብዩ ፒስተን ብቱቦ ተራኺቦም፡፡ 

ኣብንእሽተይ ፒስተን 30ኒ ሓይሊ እንተዓሪፉ ኣብ ዓብዪ ፒስተን ዝፍጠር ሓይሊ ክንደይ እዩ? 

´}¨<Hu                  ´ÉK                    õ�Q 
 

ስ1= 6ሳሜ2             ሓ2=?            = ሓ1  

ስ2= 300 ሳሜ2                                  ሓ2=  

ሓ1= 30ኒ                           ሓ2= 

ስእሊ 3.6 ሃይድሮሊክ ኘረስ 

1500ኒ 

 

  

ሓ2 

ሓ1 

ስፍሓት 
ስ1 

ስፍሓት ስ2 ሀ ለ 



                         ፀቕጢ 
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3 
መልመዲ 
ሓደ 20ሳሜ2

 
 

 

 
 

 
 

 

 ስፍሓት ዘለዎ ንእሽተይ ፒስተን ምስ ሓደ ዓብዪ ስፍሓት ዘለዎ ካልእ ፒስተን ብቱቦ ተታሓሒዙ 

ኣሎ ኣብ እቲ ንእሽተይ ስፍሓት ዘለዎ ፒስተን 200ኒ ሓይሊ በምዕራፍ አብ ዓብዪ ፒስተን 8,000ኒ ሓይሊ 

እንተተፈጢሩ ስፍሓት እቲ ዓብዪ ፒስተን ክንደይ እዩ?  

3.4. ፀቕጢ ኸባቢ ኣየር 

መሬት መጠነአካል ዘለዎ ፅዑቕ ኣየር ዝተኸበበት እያ፡፡ እዚ ዝኸበባ ኣየር ከዓ ኸባቢ ኣየር ይብሃል፡፡ ነዚ ኣየር 

እዚ ከዓ ሓይሊ ስሕበት መሬት ይስሕቦ እዩ፡፡ ስለዚ ኣየር ክብደት ኣለዎ ማለት እዩ፡፡ እዚ ኽብደት ኣየር ንኣብ 

መሬት ዘለው ኣካላት ይኹን ንመሬት ባዕላ ፀቕጢ የዕርፈላ ማለት እዩ፡፡ እዚ ፀቕጢ ከዓ ፀቕጢ ኸባቢ ኣየር 

ይብሃል፡፡  

 

 

 

 

 
 

 
ሀ) ክልቲኦም ዘይተነፍሑ ፍሕኛታት                             

 ለ) ሓደ ፍሕኛ ዝተነፍሐ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
    ሀ) ማይ ዘለዎ ዝተኸደነ ታኒካ እንትውዒ         ለ) ኣብ ታኒካ ዘሎ ዝወዓየ ማይ ኣብ ዝባኑ ዝሑል ማይ ምፍሳስ 
 
 

S²¥¤] ሕቶታት 3.3 

1. ሕጊ ፓስካል ግለፁ 

2. ሃይድሮሊክ ፕረስ ስኢልኩም ብኸመይ ከምዝስርሕ ግለፅ 

° 

° 

ስእሊ 3.7 አየር ክብደት አለዎ 

 

 

 

ስእሊ 3.8 ፈተነ ታኒካ ምጭብባጥ 
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3 
 

”Øðƒ 3.4 

ታኒካ ናይ ምጭብባጥ ፈተነ 

ዕላማ፡- ሳዕቤን ፀቕጢ ኸባቢ ኣየር ንምስትውዓል  

ኣድለይቲ ነገራት፡- ካብ ቆርቆሮ ዝተሰርሐ ታኒካ፣ ውታፍ ዝተወሰነ ማይ፤ መውዓዪ (ሽምዓ ወይ 

�„”) 

ኣሰራርሓ፡-  

1. ናብ እቲ ታኒካ ዝተወሰነ ቁርብ ማይ ግበሩ ካብኡ ክሳብ ምህፋፍ ዝጅምር ንቁርብ ደቃይቅ 

ኣውዕዩዎ 

2. በቲ መወተፊ ኣኽሪርኩም ወትፉዎ እሞ እቲ መውዓዩ ኣርሕቁዎ 

3. ናብ እቲ ዝባን ታኒካ ዝሑል ማይ ኣፍስሱሉ ስለዚ እቲ ኣብ ውሽጢ ታኒካ ዘሎ ሃፋ ይዝሕል 

እሞ ዝተወሰነ ተመሊሱ ናብ ማይ ይልወጥ እቲ ዝተረፈ ሃፋ ኣብ ዝተሓተ ፀቕጢ እዩ ዘሎ 

ማለት እዩ፡፡ 
 

ነዞም ቐፂሎም ዘለው ሕቶታት ብምምላስ ሕፅር ዝበለ ሪፖርት ንመምህርኩም ኣቕርቡ፡፡ 

1. ነቲ ታኒካ ዝጨበጦ እንታይ እዩ? 

2. ናይ እቲ ኣብ ውሽጢ ታኒካ ዘሎ ሙቐትን ሃፋን ስርሑ እንታይ እዩ ነይሩ ማለት እዩ? 

3. ነቲ መጠነአካል፣ ትሕዝቶ፣ ፃዕቒ ዝለወጦም እንታይ እዩ? መንከ ወሲኹ? መን ቀኒሱ? ወይ 

መን ለውጢ ዘየርኣየ ተሪፉ? 
 

 

ካብ ንጥፈት 3.4 ከምዝተዓዘብክምዎ እቲ ታኒኪ ንውሽጢ እዩ ዝተጨባበጠ እዚ ዝኾነሉ ምኽንያት ከዓ ፀቕጢ 

ኸባቢ ኣየር ኣብ ዝባኑ ዓሪፋ ስለዝጭፍልቆ እዩ፡፡ 

 

 

 

”Øðƒ 3.5  ፈተነ ፀቕጢ ብሀ- ቱቦ 
 

ኣድለይቲ ነገራት፡- ሀ-ቱቦ፣ ማይን መስመሪያን፣ ካብ ጎማ ዝተሰርሐ መምጠጢ ቱቦ 

ኣሰራርሓ  

  1. ፈለማ እቲ ሀ - ቱቦ ክሳብ ዝተወሰነ ብራኸ ማይ ምልኡዎ፡፡ ከምኡውን በቲ መስመሪያ ነቲ ናይ 

ማይ ብራኸ ምልክት ሓንፅፁሉ፡፡ 

2. እቲ ካብ ጎማ ዝተሰርሐ መምጠጢ ቱቦ ናብ እቲ ሓደ ጎኒ ሀ-ቱቦ ብምግጣም  ብኣፍኩም ንፍሕዎ 

እቲ ኣብ ሀ-ቱቦ ዘሎ ማይ ናብ ሓደ ገፅ ይድፋእ እቲ ዝተደፍአ ናይ ማይ ብራኸ ብምልክት 

ሓንፅፅሉ፡፡ (ስእሊ 3.9 ተመልከቱ) 

i) እቲ ናይ ማይ ብራኸ ኣብ ክልቲኦም ቱቦታት እንታይ ኣስተውዒልኩም? 

ii) ኣብ ክልቲኦም ቱቦታት ዘሎ ብራኸ ማይ ክልቲኡ ገፅ ቱቦ ማዕረ ድዩ? 

iii) ኣብ እቲ ክልቲኦሞ ዘሎ ብራኸ ማይ ኣፈላላይ ዝተፈጠርሉ ምክንያት እንታይ እዩ? 
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    ሀ) ክልቲኡ ማዕረ ብራኸ ማይ ኣለዎ            ለ) ብምኽንያት ፀቕጢ ጋዝ ማይ ናብ ሓደ ኣንፈት እንትድፋእ  
 
 

ኣብ ንጥፈት 3.5 በቲ መምጠጢ ቱቦ ቅድሚ ምንፋሕኹም እቲ ኣብ ውሽጢ ቱቦ ዘሎ ማይ ማዕረ ብራኸ 

ኣለዎ፡፡ እቲ ማይ በቲ መምጠጢ ቱቦ ምስተነፍሐ ናይ እቲ ማይ ብራኸ ናብ ሓደ ጎኒ ብራኸ ይውስኽ እዚ 

ዝኾነሉ ምኽንያት እቲ ናይ ማይ ብራኸን ፀቕጢ ኣየርን በቲ ዝተነፍሐ ኣየር ስለዝተደፍአ እዩ፡፡  
 

ሕቶ 
በቲ መምጠጢ ቱቦ ነቲ ማይ እንተመጢጥኩምዎ ንምንታይ እቲ ፈሳሲ ናብ ኣፍኩም ይመፅእ? ኣብርሁ፡፡ 
 

ፀቕጢ ኸባቢ ኣየር ካብ ቦታናብ ቦታ ዝተለዋወጠ እዩ፡፡ ንኣብነት ካብ ቆላ ናብ ደጉዓ እንትንድይብ ፀቕጢ ኣየር 

ይንኪ እንትንወርድ ከዓ ፀቕጢ ኣየር ይውስኽ፡፡ 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

ሕቶ 
እቲ ናይ መርፍእ መውግኢ ስሪንጋ ምጥቃሞ እቲ መድፍኢ ፈለማ ድፍእ ኣቢልካ ኣብ ውሽጢ ማይ ብምእታው 

ነቲ መድፍኢ እንትጉተት እቲ ማይ ናብ ውሽጢ ይኣቱ ንምንታይ እዩ? 
 

ካብ ገፅ መሬት እናለዓልና እንትንከይድ ፀቕጢ ኣየር እናነከየ ይኸይድ ዝበለፀ ብዝለዓልና ቑፅሪ ፈፂሙ ኣየር 

ኣልቦ ዝኾነ ቦታ ንበፅሕ እዚ ኣየር ኣልቦ ዝኾነ ቦታ ድማ ፀቕጢ ኣየር የብሉን፡፡ 

 

 

ከባቢያዊ ፀቕጢ ኣየር ሓይሊ ንስፍሓት እንትምቀል ኮይኑ እቲ ከባቢ ኣየር ክብደት ስለዘ ለዎ ኣብ ልዕሊ እቲ 

ስፍሓት መሬት እንትዓርፍ እቲ ኣብ ልዕሊ እቲ ስፍሓት ዝዓረፈ ክብደት ዝፈጥሮ ፀቕጢ እዩ፡፡ ፀቕጢ ኣየር 

ዝቅንስ ኣብ ርእስ እቲ ስፍሓት ዘሎ ኣየር ዝትሓተ እንተኾይኑ እዩ፡፡ ስለዚ ብራኸ ዘለዎም ቦታታት ኣብ ልዕሊኦም 

ዘሎ ኣየር ስለዝውሕድ ፀቕጢ ውሕድ እዩ፡፡ ከምኡውን ካብ በሪኽ ቦታ ናብ ቆላ ወይከዓ ዓሚቕ ቦታታት 

እንትንወርድ ፀቕጢ ኣየር ይውስኽ ምክኒያቱ ኣብ ርእሲ እቲ ቦታ ዘሎ ኣየር መጠኑ ብዙሕ ስለዝኾነ እዩ፡፡ ስለዚ 

ብራኸ እቲ ቦታ እንትውስኽ ፀቕጢ ኣየር ይንኪ ቁልቁል እናወረድና እንትንከድ ከዓ ፀቕጢ ኣየር ይውሰኽ፡፡   
 

ስእሊ 3.9 ሀ-ቱቦ ፈተነ 

 

ጋዝ 
ዝተነፍሐ 
ጋዝ 

 

ሀ ለ 

ሀ ቱቦ 

ማይ 
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3.5. ኣተዓቓቕና ከባቢ ፀቕጢ ኣየር 
ክሳብ ሕዚ ኣየር ፀቕጢ ከምዝፈጥር ተገንዚብኩም ኢኹም፡፡ ካብ እዚ ብምቕፃል መጠን ፀቕጢ ኣየር ክንደየናይ 

ምኻÿኑ ምሕታት እዩ፡፡ እዚ መጠን ፀቕጢ ኣየር ንምፍላጥ ምዕቃን ናይ ግድን እዩ፡፡  

 

 

 

 
 

ሕቶ 
ኣብ መንጎ ፀቕጢ ኣየርን ፀቐጢ ከባቢ ኣየርን ኣፈላላይ እንታይ እዩ? ኣብራህርሁ፡፡ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
ሜርኩሪ ባሮሜትር፡ ካብ መስትያት ዝተሰርሐ ቀጢን ትቦ ቁመቱ ኸባቢ 80ሳ.ሜ ንውሓት ዘለዎ ኾይኑ ፈለማ 

ሙሉእ ብሙሉእ ሜርኩሪ ይምላእ፡፡ ብምቕፃል እቲ ሙሉእ ቀጢን ቱቦ ናብ ክሳብ ዝተወሰነ ጥልቀት ሜርኩሪ 

ዝተመልአ ሸሓኒ ከም ኣብ ስእሊ 3.10 ገይርካ ተደፊኡ ይቕመጥ፡፡  
 

ብድሕሪኡ እቲ ቁመት ሜርኩሪ ይትሕት እቲ ላዕላዋይ ጫፍ ቱቦ ኣየር ኣልቦ ይኸውን፡፡ እዚ መሳርሒ ከዓ 

ሜርኩሪ ባሮሜትር ይብሃል፡፡ እቲ ናይ ቁመት ሜርኩሪ ኣብ ቱቦ ጠጠው ንኽብል ደጊፉ ዝሕዞ ፀቕጢ ኸባቢ 

S²¥¤] ሕቶታት 3.4 

1. ኣብ ከባቢና ዘሎ ኣየር ፀቕጢ ይፈጥርዶ? ኣብነት ብምሃብ ኣብርሁ፡፡ 

2. ከባቢ ፀቕጢ ኣየር እንታይ እዩ? 

3. እቲ ታኒካ ምጭብባጥ ፈተነ እንታይ ንምርኣይ ዝግበር ፈተነ እዩ? 

4. ብራኸ ብምልውዋጥ ፀቕጢ ኸባቢ ኣየር ዝለዋወጥ ብኸመይ ምኻ*ኑ ግለፁ፡፡ 

ፀቕጢ ኸባቢ ኣየር ብባሮሜትር ዝብሃል መሳርሒ ይዕቀን፡፡ ዋላ እኻ* ዝተፈላለዩ ዓይነት ባሮሜትራት እንተሃለው 
ኣብ  እዚ ርእሲ ግና ብዛዕባ ሜርኩሪ ባሮሜትር ጥራሕ ኢና ንርኢ፡፡ ማኖሜትር ዝብሃል ፀቕጢ ኣየር ንምልካዕ 
እንጥቀመሉ መስርሒ እዩ፡፡  
 

ስእሊ 3.10 ፀቕጢ ኣየር መለክዒ መሳርሕታት 

 
       ለ) ማኖሜትር 

ሻክዩም 

ቁመት 

ሜርኩሪ 
(ባዙቃ) 

ፀቕጢ 
አየር 

ሜርኩሪ 

ቁ = 76 ሳ.ሜ (760 
ሚሜ) ኣብ 0°c ምስ 1 
አትሞስፌር ማዕረ 
ይኸውን 

 

ሀ) ባሮ ሜትር          



                         ፀቕጢ 
                                                                                                                                   

 
 51 

3 
ኣየር እዩ፡፡ ስለዚ እቲ ኣብ ሸሓነ ዘሎ ፀቕጢ ኣየር ነቲ ቁመት ሜርኩሪ ኣብ ቱቦ ዘሎ ዝፈጥሮ ፀቕጢ 

ስለዝመጣጠኑ እቲ ፈሳሲ ንኸይወርድ ፀቕጢ ኸባቢ ኣየር ደጊፉ ይሕዝ ስለዚ ፀቕጢ ኸባቢ ኣየር በቲ ቁመት 

ሜርኪሪ ኣብ ቱቦ እዩ ዝዕቀን ማለት እዩ፡፡ ንኣብነት ኣብ ፀፍሒ ምድሪ ፀቕጢ ኸባቢ ኣየር 760ሚ.ሜ ሜርኩሪ 

ቁመት ሜርኩሪ ኣብ ቱቦ ደጊፉ ይሕዝ፡፡  
 

እዚ ማለት ፀቕጢ ኣየር ፀኣ=ፃሜ ናስመ ቁሜ (ፃዕቒ ሜርኩሪ = 13,600 ) እዩ፡፡  

ፀቕጢ ኸባቢ ኣየር እቲ ሜርኩሪ ባሮሜትር 760 ሚ.ሜ ኣብ ዝንበበሉ ቦታ ከምዝስዕብ ይግበጥ 

ፀኣ=ፃሜ ናስመ ቁሜ =13,600  10 ሜ  

ፀኣ=1.03 105  

ሓደ ሓደ ግዘ ፀቕጢ ከባቢ ኣየር ብቶር ክዕቀን ይከኣል እዩ፡፡ 

1ቶር= 1ሚ.ሜ ሜርኩሪ =0.1 ሳ.ሜ ሜርኩሪ 
 

ፍሉጥ ፀቕጢ ከባቢ ኣየር 
እዚ ፀቕጢ ኣየር 760 ሚ.ሜ ቁመት መርኩሪ ደጊፉ ኽሕዝ ዝክእል ፀቕጢ ኸባቢ ኣየር እዩ፡፡ እዚ ዋጋ ዝዕቀን 

ኣብ ፀፍሒ ምድሪ እዩ፡፡ ስለዚ ኣብ ፀፍሒ ምድሪ ዋጋ ፀቕጢ ከባቢ ኣየር 760 ሚ.ሚ ቁመት ዘለዎ ሜርኩሪ 

ዝድግፍ እዩ፡፡ እዚ ማለት ከዓ ብፓስካል እንትልካዕ 1.03  ፓስ እዩ፡፡ ፀቕጢ ኸባቢ ኣየር ኣትሞስፈር 

ብዝብል ኣሃድ ይልካዕ 1ኣትሞስፌር= 1.03 ፡፡ ካልእ ኣሃድ ፀቕጢ ከባቢ ኣየር ሚሊባር ይብሃል፡፡ 

1ሚባር= 100ፓስ 
 

ዝምድና - ዝተፈላላዩ ኣሃዳት ፀቕጢ አየር 

1ሚሊ ባር = 100ፖሰ  

     1ባር = 100,000 ፖስ  

     1ቶር = 1ሚሜ ሜርኩሪ  

 1.01 ባር = 760 ቶር  

 760 ቶር =101000 ፓሰ 

 

ዕዮ ክፍሊ  3.9 

1. ከክንዲ ሜርኩሪ ባሮሜትር ናይ ማይ ባሮሜትር ዘይንጥቀም ንምንታይ እዩ? 

2. ስለስተ ዝኾኑ ናይ ማይ ባሮሜትር ክንጥቀም ዘየኽእሉና ምኽንያታ ግለፁ፡፡ 

3. ሜርኩሪ ባሮሜትር ብምጥቃም እንረኽቦ ጥቅሚ ኸ? 
 

ኣብ ፀፍሒ ምድሪ ፀቕጢ ኸባቢ ኣየር 76ሳ.ሜ ሜርኩሪ ከምዝድግፍ ርኢና ኢና፡፡ ኣብ ክሊ እዚ ናይ ማይ 

ባሮሜትር እንተንጥቅም እቲ ፀቕጢ ኣየር ክድግፎ ዝኽእል ቁመት ማይ ክንደይ ከምዝኾን ንገብጥ፡፡ 

እቲ ፀቕጢ ኣየር ኣብ 76ሳ.ሜ ሜርኩሪ 
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ፀኣ= ፃመ ናስሜ ቁሜ ከምዝኾነ ሪኢና ኢና፡፡ ከክንዲ መርኩሪ ማይ እንተተጠቂምና ፀኣ= ፃማ ናስመ ቁማ ይኾን 

ማለት እዩ፡፡  

እቲ ፀቕጢ ኣየር ኣብ ሓደ ቦታ ማዕረ ሰለዝኸነ 

ፃሜ ናስመ ቁሜ= ፃማ ናስመ ቁማ 

13,600ኪ.ግ/ሜ3 10 0.76ሜ= 1,000ኪ.ግ/ሜ3 10 ቁማ 

ቁማ

1. ፃዕቒ መርኩሪ ብጣዕሚ ዓብዪ ብምኻÿኑ ኣንፃራዊ ሓፂር ትቦ የድሊ፡፡ 

 =  

እዚ ማለት ቁመት ማይ 10.34 ሜ ንላዕሊ ይድይብ ማለት እዩ፡፡ እዚ ማለት ማይ ባሮሜትር ንምጥቃም ካብ 

10ሜ ንላዕሊ ዝኾነ ቀጠን ቱቦ የድልየና፡፡ ብኣንፃሩ ከዓ ሜርኩሪ ባሮሜትር ንምጥቃም ኸባቢ 80 ሳ.ሜ ቱቦ እዩ 

ዘድልየና፡፡ 
 

ብሓፈሻ መርኩሪ ንባሮሜትር መስርሒ እንመርፀሉ ቀንዲ ምኽንያት እዞም ዝስዕቡ ጥቕሚታት ስለዘለዎ እዩ፡፡ 

2. ንምርኣዩ ቀሊል እዩ፡፡ 

3. ኣብ ዝሑል ዝኾነ ቦታ ናብ በረድ ኣይልወጥን፡፡ (መምከኺ ነጥቢ ሜርኩሪ -38.72°ሴ እዩ) 

4. ብሃፋ ብዙሕ ኣይንኪን፡፡ 
 
 
 

 

50 

ሀ) ናይ ሜርኩሪ ባሮሜትር                              ለ) ናይ ማይ ባሮሜትር 

ስእሊ 3.11 ምውድዳር ናይ ሜርኩሪ ባሮሜትርን ናይ ማይ ባሮሜትርን 

 

100 

ሳ.ሜ 

ሜ 
10 

5 

ቀጢን ብርጭቆ 
ፀቅ

ጢ
 ኣ

የር
 

ሜርኩሪ 
ማይ 
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ዝተሰርሑ ኣብነታት 3.4 

 

1. ኣብ ሓደ 64 ሳ.ሜ መርኩሪ ዝድግፍ ፀቕጢ ከባቢ ኣየር ዝፈጥሮ ፀቕጢ ብቶር ክንደይ እዩ? 
 

´}¨<Hu        ´ÉK     õ�Q 
 

ፀ= 64 ሳ.ሜ ሜርኩሪ 
     

     ፀ ብቶር=? 
 

1ሳ.ሜ= 10ሚሚ እዩ፡፡ 

1ሚሜ ሜርኩሪ= 1ቶር ስለዝኾነ 

640 ሚ.ሜ ሜርኩሪ= 640 ቶር እዩ 
 

2. ኣብ ዝተወሰነ ቦታ ፀቕጢ ኸባቢ ኣየር 820 ቶር እዩ፡፡ እዚ ብፓስካል፣ ባርን ሚሊባርን ግለፁ፡፡ 
 

´}¨<Hu ´ÉK 

ፀብቶር  ፀ= 820ቶር ፓስ=? 

 ፀብባር=? 

 ፀብ 

 

ሚሊባር=? 

ፍታሕ 
 

i) ብፓስካል እንትግለፅ 

760 ቶር=101,000 ፓስ 

      820ቶር=? 

     ⇒ፀ =  

    ፀ= 108973.684 ፓስካል እዩ፡፡ 

    ፀ= 1.1 105

 

 ፓስ ፀቕጢ 

ከባቢያዊ ኣየር ኣብ ፀፍሒ ባሕሪ እዩ፡፡        

 

ii) ብባር እንትግለፁ 

   760ቶር= 1.01 ባር      

እንተኾይኑ 

    820 ቶር=? 

   ፀ =  

     = 1.080  ባር 

 

 

 

iii) ሚሊባር እንትግለፁ 

  1ባር = 1000ሚባር     
ስለዝኾነ 
   1.080 ባር=? 

  ፀ= 1080 ሚባር እዩ 

 

 

 
 

መልመዲ  
1. 720 ሚሜ ሜርኩሪ ዝድግፍ ፀቕጢ ከባቢ ኣየር ዝፈጥሮ ፀቕጢ ብፓስካል ክንደይ እዩ? 
2. ኣብ ከባቢ መቐለ ናይ ሜርኩሪ ባሮሜትር ንባብ 74ሳ.ሜ እዩ ፀቕጢ ከባቢ ኣየር ብቶር ክንደይ እዩ? 

ብሚሊባር ኸ? 
 

  

 

 

 
 

 

3.6. ጥቕሚ ፀቕጢ ከባቢ ኣየር 
ፀቕጢ ኸባቢ ኣየር ዝጥቀሙ ዝተፈላለዩ ቴክኖሎጂ ዝወለዶም መሳርሕታት ኣለው፡፡ ንኣብነት መምጠጢ ጎማ፣ 
ማይ ካብ ዒላ መውፅኢ ፓምፕ ስሪንጋ ወዘተ ዝተፈላለዩ ኣብነታት እዮም፡፡ 

S²¥¤] ሕቶታት 3.5 
1. ፀቕጢ ኸባቢ ኣየር ኣብ ቱቦ ብዘሎ ፈሳሲ ፀቕጢ ገይርካ ብኸመይ ከምዝዕቀን ግለፁ፡፡ 
2. ኣሃድ ፀቕጢ ከባቢ ኣየር ተመያየጥሉ፡፡ 
3. ፍሉጥ ፀቕጢ ከባቢ ኣየር ናይ ባሮሜትር ንባቡ ክንደይ እዩ? 
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1. መምጠጢ ጎማ፡  
እዚ እቲ ሓደ ብምኽንያት ፀቕጢ ኸባቢ ኣየር ዝሰርሕ መሳርሒ እዩ፡፡ 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

                                                            
 

(ሀ)       (ለ) 
ስእሊ 3.12 መምጠጢ ጐማ 

 

መምጠጢ ጎማ ማለት ካብ ጎማ ዝተሰርሐ ቱቦ ኾይኑ ማይ ወይከዓ ካልኦት ፈሰስቲ ብውሽጡ ካብ ሓደ ብራኸ 
ናብ ዝተሓተ ቦታ ክፈስሱ ዝገብር መሳርሒ እዩ፡፡ እዚ መሳርሒ ሓረስቶት ዘዋህለሉዎ ማይ ናብ ግራቶም 
አዝርእቶም ንኸስትይሉ ይጠቅም እዩ፡፡ 
 

ብተወሳኺ መምጠጢ ጎማ ካብ ናይ መኪና ታንከር ዘሎ ላምባ ናብ ኣብ መሬት ዘሎ ጀሪካን ንምቕዳሕ የኽእለና 
እዩ፡፡ 
 

ኣብ ከባቢኹም ከምዚ ዝኣምሰሉ ጥቅሚታት መምጠጢ ጎማ ዘስተውዓልኩምዎም ጥቀሱ፡፡ 
 

ሕቶ 
1. ክልተ ዝተፈላለየ መጠን ማይ ዝሓዙ መትሓዚ ማይ ብ መምጠጢ ጎማ እንተተራኺቦም እንታይ ትዕዘቡ? 

ድሕሪ ዝተወሰነ ግዘኸ? በቲ ሓደ መትሓዚ ነቲ ማይ እንተ ነፊሕናዮ በቲ ሓደ ንምንታይ ማይ ንላዕሊ 
ይድይብ? 

2. በቲ ሐደ ጫፍ እቲ ማይ ኣፀቢቑ ልዕል እንተይሉ እንታይ ይኾን? 
 
 
 

 

መምጠጢ ጎማ ክስረሓሎም ዝኽእል ኩነት 
i) መምጠጢ ጎማ ኣብ ኣየር ኣልቦ (ህዋ) ክሰርሕ ኣይኽእልን፡፡ 
ii) እቲ ቱቦ ፈሳሲ ኽመልእ ኣለዎ፡፡ 
iii) ስእሊ 3.12 ሀ ብምምልካት ቁመት ቁ1 ካብ ቁመት ቁ2

iv) እቲ መጠን ፈሳሲ ኣብ እቲ ዝላዓለ መትሓዚ ዘሎ ካብ እቲ መጠን ፈሳሲ ኣብዝተሓተ ዘሎ ኽበዝሕ 
ኣለዎ፡፡ 

 ክንእስ ኣለዎ 

 

2. ካብ ዒላ ማይ መውፅኢ ፓምፕ  

ኣብ ኢትዮጵያ ኣብ ዝተፈላለየ ገጠራት ዝተፈላለዩ ናይ ቡንባÿ ፓምፕታት ሓረስቶት ፅሩይ ማይ ንኽሰትዩ 
እናተተኸሉ ይርከብ፡፡ እዞም ፓምፕታት ካብ ጥልቀት ዘለዎ ዝተኻÿዕተ ቦታ ማይ ብምምጣጥ የውፅኡ፡፡ እዚ ከዓ 
ህዝብና ፅሩይ ማይ ንኽሰቲ ዓብዩ ኣስተዋፅኦ እናበርከተ ይርከብ፡፡ ስእሊ 3.13 ተመልከቱ 

መምጠጢ ጎማ ኣብ ብራኸ ዝተኣከበ ማይ ናብ ትሕት ዝበለ ቦታ ነቲ ኣብብራኸ ዘሎማይ ብዘይምንም ረብሻ 
ንምትሕልላፍ ዝጠቅም መሳርሒ እዩ፡፡ 
 

  

ሀ 

ለ 

ቁ2 
ቁ1 
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                          ስእሊ 3.13 ተወዛዋዚ ፓምፕ 
 

እዚ ዓይነት ፓምፕ ክልተ መኽደን ዘለዎም ነኻÿላት ዘለውዎ እንትኾን እቲ መትሓዚ ፓምፕ ንታሕቲ 
እንትፅቀጥ እቲ ናይ ኖኻÿል "ለ" ውታፍ ይዕፆ እሞ ኣብ ውሽጢ ፓምፕ ዘሎ ማይ ብ ኖኻÿል "ሀ" ንላዕሊ 
ይድይብ፡፡ እቲ መትሓዚ ፓምፕ ንላዕሊ እንትድይብ ኖካÿል "ሀ" በቲ መወተፊኡ ይዕፆ ኖኻÿል "ለ" ኸዓ ይኽፈት 
እሞ ማይ ንላዕሊ በቲ ቱቦ ብኖኻÿል "ለ" ኣቢሉ ንደገ ይፈስስ፡፡ ብምኽንያት ፀቕጢ ኸባቢ ኣየር ኣቢሉ እቲ 
መትሓዚ ንላዕሊ ንታሕቲ ኣብ ዝንቀሳቀሰሉ ማይ ንላዕሊ ምውፃእ ይከኣል፡፡ 
 

”Øðƒ 3.10 

ፓምፕ ምስራሕ 
ኣድለይቲ ነገራት፡- ናይ ሸምበቆ ቱቦታት፣ ማይ መትሓዚ ኣሰራርሓ፡- 
1. ፈለማ ኣብ ከባቢኩም ዝርከብ ማይ መውፅኢ ፓምፕ ብጥንቃቐ ኣስተውዕሉ፡፡ 
2. ኣሰራርሕኡ ብጥንቃቐ ብምስትውዓል ቅርፁን ከመይ ከምዝሰርሕን ኣፅንዑ፡፡ 

3. በቶም ኣብ ላዕሊ ዝተጠቀሰ ናይ ባዕልኩም ፓምፕ ስርሑ፡፡ 
 
 

3. ስሪንጋ 

ካብ ብቖልዓኹም ጀሚርኩም ስሪንጋ ተፃዊትኩም ወይ ሪኢኹም ትኾኑ 
ኢኹም፡፡  
 

ስሪንጋ ሰብ ሞያ ሕክምና ንዝሓመመ ሰብ መድሓኒት ናብ ሰውነቱ 
ንምትሕልላላፍ ዝጥቀሙሉ መውግኢ መድሓኒት እዩ፡፡ ስሪንጋ ኣብ ውሽጢ 
ሸምበቆ ዝመስል ሲሊንደር ብትኽኽል ዝገጠመ መድፍኢ ዝሓዘ መሳርሒ 
እዩ፡፡ ስእሊ 3.14 ተመልከቱ እቲ ሸንበቆ ፈሳሲ ንምምላእ ነቲ ጫፍ ስሪንጋ 
ኣብ እቲ ፈሳሲ ብምእታው ነቲ መድፍኢ ንድሕሪት ምስሓብ እዩ እዚ ኸዓ 
ነቲ ኣብ ውሽጢ ዘሎ ፀቕጢ ኣየር ስለዝንክዮ ብቐሊሉ ፈሳሲ ናብ እቲ 
ውሽጢ ሲሊንደር ይኣቱ፡፡ እቲ ኣብ ውሽጢ ዘሎ ፈሳሲ ንምውጋድ ከዓ ነቲ 
ውታፍ ምድፋእ እዩ፡፡ እዚ ብፈተነ ባዕልኹም ምርግጋፅ ትኽእሉ ኢኹም፡፡  ስእሊ 3.14 ስሪንጋ 

 

 

ማይ 
መትሐዚ 
ሲሊንደር 
 

 

ለ 

ሀ 

መትሐዚ ፒስተን (ውታፍ) 

መሬት 

ሀ) ክፍልታት ተወዛዋዚ መውፅኢ ማይ   ለ) ተወዛዋዚ መውፅኢ ማይ 
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4.  መጣበቒ ፕላስቲክ 
ቀሊልን ጠቓሚን ዝኾነ ፀቕጢ ኸባቢ ኣየር ኣብ ጥቕሚ ነውዕለሉ 
ክቢ ኣፍ ዘለዎ ኾይኑ ውሽጡ ከምጀበና ኸብዲ ዝመስል መሳርሒ 
መጣበቒ ፕላስቲክ ይብሃል፡፡ ኣብ (ስእሊ 3.15 ተመልከቱ) መጣበቒ 
ፕላስቲክ ስእልታት ኣብ መኪና ይኹን ኣብ ናይ ድኻÿን በሪ ዘሎ 
መስትያት ኣብ ታክሲ ንመጋየፂ ንምጥባቅ ንጥቀመሉ መሳርሒ እዩ፡፡ 
እቲ ኣብ ውሽጡ ዘሎ ኣየር ፅቕጥ ኣቢልና ምስ ኣውፃእናዮ ኣብ እቲ 
ክነጋይፀሉ ንደሊ ኣካል ምጥቃዕ፣ ብድሕሪኡ እቲ ፀቕጢ ኸባቢ ኣየር 
ኣጣቢቑ ደፊኡ ይሕዝ ማለት እዩ፡፡ 
 

መጣበቒ ፕላስቲክ ኣብ ኩሽና ኣቁሑት መሕፀቢ ባስካ እቲ ማይ 
ዝወርደሉ ነዃል ርስሓት ነገራት ስለዝዓፅዎም ምፍሳስ እንተኣብዩ 
ነቶም ርስሓት መወገዲ ዝጠቅም እዩ፡፡ 
 
 
 
 

5.  ናይፅሟቕ መምጠጢ ቱቦ 
እቲ ናይ ፅማÿቅ መምጠጢ ቱቦ ተጠቒምካ ፅሟቕ ምምጣጥ ዝከኣል 
ፀቕጢ ኸባቢ ኣየር ብምህላው እዩ፡፡ እቲ መምጠጢ ብኣፍና 
እንትንስሕቦ ኣብ ውሽጢ ዘሎ ኣየር ብምስሓብ እቲ ቱቦ ኣየር ኣልቦ 
ስለዝኾውን እቲ ፅማÿቕ ናብ ኣፍና ይመፅእ፡፡ 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

S²¥¤] ሕቶታት 3.6 
1. ብጭቡጥ ናይ ፀቕጢ ከባቢ አየር ጥቕሚ ዝኸኑ ዘርዝሩ፡፡ 

2. ስሪንጋ፣ ፓምፕ፣ መምጠጢ ቱቦ ብኸመይ ከምዝሰርሑ ግለፁ፡፡ 

ስእሊ 3.16 ፅሟቕ መምጠጢ ቱቦ 
 

 ፅሟቕ መምጠጢ ቱቦ 

 

ስእሊ 3.15 መጣበቂ ኘላስቲክ 
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SÖIKK= 

 

 ፀቕጢ ሓይሊ ንዝዓረፈሉ ስፍሓት ብምምቃል እንረኽቦ ዓቐን እዩ፡፡ 

      ዓለምለኻዊ ኣሃድ ፀቕጢ ፓስካል እዩ፡፡  

 ሓደ ፓስካል ፀቕጢ ሓደ ኒውተን ሓይሊ ኣብ ሓደ ትርቢዒት ሜትር ስፍሓት ቦታ 

ዓሪፉ ዝፈጥሮ መጠን ፀቕጢ እዩ፡፡ 1ፓስ= 1   

 ፀቕጢ ኣብ ደረቕ ኣካላት በቲ ሓይሊ ዝዓረፈሉ ስፍሓት ይውሰን፡፡ 

 ፀቕጢ ፈሰስቲ ኣብ ዕረፍቲ ካብ ሓደ ቦታ ናብ ኩሉ ኣንፈት ይደፍእ፡፡ 

 ፀቕጢ ፈሰስቲ ኣብ ዕረፍቲ ኣብ ፃዕቂ እቲ ፈሳሲን ኣብ ጥልቀትን ዝውሰን እዩ፡፡ 

θፈ=ፃፈ × ናስመ × ጥ 

 ሕጊ ፓስካል ከምዝስዕብ ይግለፅ፡፡ ኣብ ሓደ ጫፍ ኣብ ዕፅዊ ፈሳሲ ለውጢ ፀቕጢ 

እንተተፈጢሩ እቲ ለውጢ ፀቕጢ ናብ ኩሉ ኣብ ውሽጢ ዘሎ ፈሳሲን ናብ ግድግዳታት 

እቲ መትሓዚን መጠኑ እንተይቀየረ ይመሓላለፍ፡፡ ስለዚ  

 እቲ ኣብ ከባቢና ዘሎ ኣየር ክብደት ኣለዎ ከምኡውን ኣብ ምድሪ ፀቕጢ ይፈጥር እዚ 

ፀቕጢ ከዓ ፀቕጢ ከባቢ ኣየር ይብሃል፡፡ 

 ፀቕጢ ኸባቢ ኣየር ባሮሜትር ብዝብሃል መሳርሒ ይዕቀን፡፡ 

 ፍሉጥ ፀቕጢ ኸባቢ ኣየር ማለት 76 ሳሜ ቁመት ሜርኩሪ ክፈጥሮ ዝኽእል ፀቕጢ 

እዩ፡፡ 

 760 ሚሚ ሜርኩሪ = 1 ኣትሞስፌር 

 1ኣትሞስፌር = 1.03 105 ፓስ 

 ፀቕጢ ከባቢ ኣየር ፈሰስቲ ኣብ ምምጣጥ ዓብይ ግደ ኣለዎ፡፡ 

 ስሪንጋ፣ ፓምፕ፣ መምጠጢ ቱቦ ዝተወሰኑ ኣብነታት ፀቕጢ ፈሰስቲ መሰረት ገይሮም 

ዝሰርሑ እዮም፡፡ 

 መምጠጢ ቱቦ ፈሰስቲ ካብ ልዕል ዝበለ ቦታ ናብ ዝተሓተ ቦታ ዘመሓላልፉ እዮም፡፡ 
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SÖIKK= Q„�ƒ 

 

I. ነዞም ዝስዕቡ ኽፍቲ ቦታታት ብዝስማዕማዕ ቃል ወይ ሓረግ ምልኡ፡፡ 
1. ዓለምለኻዊ ኣሃድ ፀቕጢ_________ይብሃል፡፡ 
2. እቶም ፀቕጢ ፈሰስቲ ኣብ ዕረፍቲ ዝውስኑ   ዓቐናት_________ን_________እዮም፡፡ 
3. ፀቕጢ ኸባቢ ኣየር ንምዕቃን ዝጠቅም መሳርሒ_________ይብሃል፡፡ 
4. ፍሉጥ ኸባቢ ፀቕጢ ኣየር መጠኑ_________ፓስካል እዩ ወይካዓ_________ሳ.ሜ መርኩሪ እዩ፡፡  
 

II. ሓፀርቲ መልሲታት ሃቡ፡፡ 
1. ፀቕጢ እንታይ እዩ? 
2. ፀቕጢ ደረቕ ኣካላት ኣብ እንታይ እንታይ ዝተወሰነ እዩ? 
3. ብምንታይ ሒሳባዊ ምዕሪት እዩ ፀቕጢ ፈሰስቲ ኣብ ዕረፍቲ ኣብ ዝተወሰነ ጥልቀት ዝውስን? 

ኣብራህርህዎም? 
4. ሕጊ ፓስካል ተጠቒምኩም ሃይድሮሊክ ፕረስ ብኸመይ ከምዝስርሕ ኣብራህርሁ፡፡ 
5. ጥቕሚ ፀቕጢ ኸባቢ ኣየር ዘርዝሩ፡፡ 
6. ፓምፕ ብምስኣል ጥቕሙ ኣብራህርሁ፡፡ 

 

III. እዞም ዝስዕቡ ሕቶታት መልሱ፡፡ 
1. ሓደ ባኮ ቅርፂ ዘለዎ 20ኪ.ግ ዝምዝን ሓፂን 1ሜ ብ 0.6 ሜ ዝኾነ ገፁ ኣብ ምድሪ እንተዓሪፉ በቲ 

ሓፂን ዝፍጠር ፀቕጢ ክንደይ እዩ? ናስመ

2. ሓደ ናይ ባኮ ቅርፂ ዘለዎ መትሓዚ ማይ እቲ ¢ፍ መበሊ ገፁ 50ሳ.ሜ ብ30ሳ.ሜ እዩ፡፡ እዚ መትሓዚ 
5ሳ.ሜ ዝኣክል ጥልቀት ማይ እንተመሊእናዮ፡፡ ኣብ እቲ ከፍ መበሊ ታኒካ ብማይ ዝፍጠር ፀቕጢ 

ክንደይ እዩ? ፃ

= 10  እዩ 

ማይ= 1000 , ናስመ

3. ኣብ ወረቐት ንምፅሓፍ 24ኒ ሓይሊ ኣብ እቲ እስክርቢቶ እንተዕሪፍና፣ ናይ እቲ መፅሓፊ ጫፍ 1ሚሜ

=10  እዩ፡፡ 
2

4. ሓደ ተመራማሪ ናይ ባዕሉ ባሮሜትር ንምስራሕ ካብ መሪኩሪ ዕፅፊ ፃዕቒ ዘለዎ ፈሳሲ እንተተጠቒሙ 
እቲ ፈሳሲ ኣብ ልሙድ ፀቕጢ መርኩሪ (76ሳ.ሜ) ሜርኩሪ ክንደይ ዝኣክል ቁመት ክድይብ ይኽእል? 

 
ስፍሓት እንተሃልይዎ ኣብ ወረቀት ዝዓርፍ ፀቕጢ ክንደይ እዩ? 

5. ኣብ ሓደ ቦታ መሪኩሪ ባሮሜትር ዘንብቦ 64ሳ.ሜ እንተኾይኑ እዚ ፀቕጢ ኸባቢ ኣየር ብቶር እንትዕቀን 
ክንደይ እዩ? 

6. ሓደ ማይ መጠራቐሚ ታንከር ካብ መሬት 6ሜ ብራኸ ኣለዎ እዚ ታንከር ማይ እንተመሊኡ እቲ ማይ 
ዝፈጥሮ ፀቕጢ ክንደይ እዩ? 

7. ናብ ሓደ ክቢ ነዊሕ ብርጭቆ ክሳብ 32 ሳ.ሜ ጥልቀት ዝኣክል ዘይቲ እንተተመሊኡ ኣብ ከፍ መበሊ 
ብርጭቆ ዝፈጥሮ ፀቕጢ 2,560ፓስ እዩ፡፡ ፃዕቒ ዘይቲ ክንደይ እዩ? 

8. ኣልማዝ ኣብ መሐመሲ ቦታ 20ሜ ጠሊቓ እንተሓሚሳ ኣብ ኣልማዝ ዝዓርፍ ፀቕጢ(ፀቕጢ ማይን፣ 

ፀቕጢ ኣየርን) ድምር ክንደይ እዩ? ፃዕቒ ማይ 1000  እዩ፡፡  

9. ሓንቲ 40 ኪግ እትምዝን ጓል ስፒል ጫማ ጠቕላላ (ናይ ክልቲኡ ጫማ ስፍሓት) 4ሳሜ2

10. ኣብ ሓደ መቐመጢ ኣቕሓ ዝተመልአ ፈሳሲ 6,000ፓስ ፀቕጢ እንተፈጢሩ እቲ ኣቕሓ 30ሳ.ሜ ቁመት 
ዝመልአ እንተኾይኑ ፃዕቒ እቲ ፈሳሲ ክንደይ እዩ? 

 እንተኾይኑ 
እዛ ጓል ጠጠው እንተይላ ብኽብደታ ትፈጥሮ ፀቕጢ ክንደይ እዩ? 

11. ሓደ ቓላይ 10ሜ ጥልቀት እንተሃልይዎ እዚ ማይ ኣብ መሬት ክፈጥሮ ዝኽእል ፀቕጢ ክንደይ እዩ? 

ፃማይ

12. ኣብ ክልተ ሕድሕዶም 8ሳ.ሜ

= 1,030  እዩ፡፡ 
2 ስፍሓት ዘለዎም ድጋፋት ሓደ 54ኪግ መጠ’ኣካል ዘለዎ ሰብ ጠጠው 

እንተይሉ ኣብ እዚ ድጋፍ ዝዓርፍ ፀቕጢ ኽንደይ እዩ? 


